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• вищий рівень – творчі об’єднання за інтересами для здібних і обдарованих вихованців, учнів і слухачів. 

Основні завдання позашкільних навчальних закладів естетичного профілю (розвиток творчого потенціалу 

учнів, розширення можливості вибору форм художньої самореалізації, опанування національними культурними 

традиціями, забезпечення необхідних умов для розвитку особистості тощо) передбачено вирішувати на таких рівнях:  

- рівень розважальності – організація та естетизація вільного часу учнів, їхнього спілкування за допомогою 

мистецтва (мистецькі ігри, музичні та театральні розваги, дискотеки, кіношоу тощо); 

- рівень елементарної естетичної грамотності – засвоєння найпростіших способів естетичної діяльності у 

певному виді мистецтва (музичного, хореографічного, театрального та ін.); 

- рівень функціональної естетичної грамотності – розвиток у школярів здатності до професійного вирішення 

завдань у різноманітних видах мистецтва, націлює їх на самовизначення у сфері художньо-творчої діяльності; 

- рівень художньої компетентності – включає загальнокультурний (розвиток здібностей, здатності критично 

оцінювати власні здобутки та можливості в галузі художньої культури) та професійний (досягнення в певному виді 

мистецтва та розвиток творчої обдарованості учнів, що є об’єктом діяльності) компоненти. 

Отже, позашкільні навчальні заклади естетичного профілю мають формувати у дітей та учнівської молоді 

всебічну творчу активність та емоційно-естетичний досвід на основі інтересу до певного виду мистецтва: 

образотворчого, музичного, театрального, хореографічного, кіномистецтва тощо. 
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ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ СВІТУ У ДИТИНИ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

Шустакова Д. В.,  здобувач вищої освіти 

Косарєва О. І., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Поняття «образ світу» у вітчизняній психології стало активно розглядатись О.М. Леонтьєвим, який 

визначив його як складне багаторівневе утворення, що містить в собі систему значень і поле смислу [8, с. 11].   

За С.Д. Смірновим, у свою чергу, образ світу – це певна сукупність або упорядкована система знань 

людини про світ, про себе, про інших людей, яка опосередковує, переломлює крізь себе будь-який зовнішній вплив 

[12, с.142].            

За О. Л. Кононко, «образ світу» – це «суб’єктивна картина світу», яка відображає особливості дитини, її 

внутрішнього світу, її відносини з довкіллям [5, с. 5].  

Проблема образу світу розглядається В.С. Мухіною, з одного боку, стосовно розвитку внутрішньої позиції 

особистості і її самосвідомості, а з іншого боку, стосовно особливостей етнічної картини світу [10, с. 83]. Тобто 

людина будує свій світогляд, через становлення системи особистісних смислів у контексті певної культури, у якій 

народилася та виросла.  

У працях С.Л. Рубінштейна, Б.Г. Ананьєва, К.О. Абульханової-Славскої та інших образ світу розглядається 

в контексті життєвого шляху людини, через систему пізнання буття у світі. Термін «життєвий світ» виник у 

феноменологічній школі Е.Гуссерля і трактується як основа об’єктивного пізнання, сукупність очевидностей, коло 

упевненостей, вірувань і поглядів, прийнятих як безумовно значущі та практично апробовані.  

Т.М. Титаренко розглядає життєвий світ як концептуальну модель дійсності [13, с. 311]. Особистість 

створює свій життєвий світ, структуруючи зовнішню дійсність відповідно внутрішньої. Цей світ є певною цілісністю 

внутрішнього психічного життя – як усвідомлюваного, так і неусвідомлюваного, в  поведінці, спілкуванні, 

діяльності.Структура життєвого світу є своєрідним опосередкуванням структури особистості. 

Психологічний образ світу має свою структуру, яку, на нашу думку, можна розглядати у двох аспектах:  

1) внутрішня структура – охоплює механізми, взаємозв’язки, рівні функціонування свідомості та психічних 

явищ;  

2) зовнішня структура – виявляється у аспектах взаємодії особистості з навколишньою дійсністю. 

Важливу роль у побудові образу світу О. Ю. Артем’єва надає суб’єктивному досвіду, який є регулятором 

діяльності та уявлення про світ [1, с. 65]. Суб’єктивний досвід складається з кількох шарів:                         

1) перцептивний світ (сенсорне відображення та уявлення, що регулюються системою значень) відповідає 

поверхневим структурам образу світу;  

2) семантичний – картина світу – є структурованою сукупністю ставлень до актуально сприйнятих об’єктів;  

3) глибинна (адаптаційна) структура – образ світу – немодальна та відносно статична, що перебудовується 

лише в результаті здійснення дії, яка змінює смисли після досягнення або не досягнення цілі за умов визнання 

фільтруючими системами цілі достатньо значимою.  
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Таким чином, О.Ю. Артем’єва розводить поняття образ світу та картина світу. На її думку образ світу це 

глибинне смислове утворення, а картина світу – семантичний її прояв. Тобто, образ світу керує картиною світу, тоді 

як вона передає образу світу синтезовані за різномодальними властивостями ставлення до об’єктів, пов’язаних з 

поточною діяльністю  [1, с. 71]. Загальним для образу світу та картини світу є те, що їх елементи – не чуттєві образи 

об’єктів, а образи ставлень до них. 

В сучасних умовах очевидною є потреба в пошуку ефективних технологій організації освітнього процесу в 

дошкільному закладі, націлених на особистісний розвиток дошкільника та формування у нього цілісної картини 

світу. Процес становлення особистості в дошкільному дитинстві є процесом її безперервного розвитку в площині 

формування первинних абрисів світосприйняття, освоєння і присвоєння світу, що відзначаються певними 

просторово-часовими уявленнями про дійсність, які, сполучаючись і синтезуючись, дають у результаті цілісний 

образ світу. У філософії під категорією «Світ» насамперед розуміють світ людини, продукт її світобачення, яке 

здійснюється через призму її життєвого досвіду. Світ постає у людській свідомості у процесі її особистого 

становлення, через його розуміння і тлумачення, емоційне переживання на підставі ідеалів і переконань, настанов 

особистості й суспільства, життєвих цілей. Це завжди життєвий світ людини, її бачення об’єктивної реальності       

[7, с. 185].  

Під впливом діяльності об’єкти зовнішнього світу, перетворюючись на її продукти (предмети, схеми дії, 

правила і норми, цінності), визначають формування «образу світу». Нам видається важливим це явище у контексті 

психолого-педагогічних підходів до розуміння закономірностей процесу соціалізації особистості в дошкільному 

дитинстві, оскільки дошкільник, в силу своїх вікових особливостей, ще не включений у наукове пізнання дійсності, 

але в його свідомості на емоційно-образному рівні уже формується певне уявлення про світ, і від того, як індивід 

сприймає світ, буде значною мірою залежати те, як він буде діяти в ньому.  

О. Лєонтьєв правомірно вказував, що «у психології проблема сприйняття повинна ставитися як проблема 

побудови у свідомості індивіда багатовимірного образу світу, образу реальності» [8, с. 254]. Цей світ – світ 

промисловості, наук і мистецтва – вміщує в собі історію людської природи, результат її історичного розвитку, 

перетворення. Процес засвоєння цього світу є одночасно і процесом формування у людей специфічно людських 

здібностей. Він має пряме відношення до мети та завдань процесу виховання, оскільки цілісне засвоєння дитиною 

образу світу – широке поле для виявлення та реалізації можливостей дітей-дошкільників, формування у них 

світосприйняття. О. Лєонтьєв, намагаючись змалювати контури нового підходу до розуміння психічного 

відображення і його продуктів – психічних образів, визначив концепцію «образу світу» центральним поняттям 

психології пізнавальних процесів. Він писав: «Психологія образу (сприйняття) є конкретно-науковим знанням про 

те, як у процесі своєї діяльності індивіди будують образ світу – світу, в якому вони живуть, діють, який вони самі 

переробляють і частково створюють; це знання також про те, як функціонує образ світу, опосередковуючи їхню 

діяльність у об’єктивно реальному світі» [8, с. 254].  

Загальновідомо, що дошкільне дитинство – це період життя, «коли перед дитиною все більше відкривається 

навколишній світ людської дійсності» [8, с. 281]. Справді, відразу після народження дитину оточує об’єктивний світ: 

природа, речі, люди. Вона не пристосовується до цього світу, а «робить його своїм, тобто привласнює його», – 

зазначав О. Лєонтьєв. Він підкреслював, що процес «привласнення» полягає у «відтворенні індивідом історично 

сформованих людських якостей, здібностей і способів поведінки», тим самим стверджував, що цей процес є завжди 

активним, оскільки, «щоб оволодіти предметом або явищем, потрібно активно здійснити діяльність, адекватну тій, 

яка втілена у цьому предметі або явищі» [8, с. 536].  

Особливого значення тут набуває той факт, що у дитини «ставлення до навколишнього світу 

опосередковане ставленням до людей, вона вступає у практичне і мовне спілкування з ними». Чим більша кількість 

об’єктів соціального середовища ввійде в контекст діяльності дитини, тим ширше розгорнеться палітра її соціальних 

стосунків. Спілкування у своїй зовнішній формі, у формі спільної діяльності або у формі мовного спілкування і 

навіть у формі спілкування лише внутрішнього є «необхідною специфічною умовою розвитку людини у суспільстві» 

[8, с. 413]. Саме воно допомагає дитині сформувати образ світу. В. Мухіна звертає увагу на те, що у «кожної дитини 

є своє дитинство» і формується «власне уявлення про світ». «Це уявлення, – вказує автор, – звичайно ж ще не 

цілісне: воно сформоване у вигляді мозаїки, доповнюючих і суперечливих образів, знань, емоцій» [10, с. 11].  

Світ дорослих традиційно визначається володарем дитини і її життя. Малюк приходить у «дорослий світ» і 

вимушений жити у ньому, складному, повному протиріч, світі, який для нього створюють декілька близьких 

дорослих. Саме цей світ, «а не фізичну реальність з властивими для неї температурними, звуковими, світовими та 

іншими властивостями, слід розглядати як зовнішні умови, що сприяють зародженню особистості», – вважають 

психологи [10, с. 28].  

Продовжуючи цю думку, В. Кудрявцев зазначає, що на картину світу, яка формується у дітей, значною 

мірою впливає світ дорослих. Саме вони визначають «загальну соціально-педагогічну настанову світу дорослих до 

світу дитинства, застосовуючи принцип доступності». Як результат, перспектива дитячого розвитку є штучно 

звуженою суб’єктивними уявленнями дорослого про той чи інший предмет і можливі способи його розкриття 

дитині. При цьому, як зазначає психолог, використані способи є не завжди адекватними. Зміст і форми педагогічної 

роботи в дошкільних закладах не забезпечують справжнього розвитку дітей, бо у своїй сутності дублюють досвід, 

який дитина набула або може набути сама у повсякденному житті. В. Кудрявцев, посилаючись на дослідження 

інших учених стверджує, що «дитяче світобачення – глобальне, йому притаманний свого роду «космологізм» [6, с. 

82]. 

Часто маленьку дитину ознайомлюють з навколишнім світом за допомогою комп’ютера, заміняючи об’ємні 

предмети площинними зображеннями, природні об’єкти з їхніми специфічними запахами, енергетикою, 

тактильними відчуттями — яскравим, проте уявним кліше. Її оточують технічно досконалі іграшки, якими можна 

захоплюватися, але до яких неможливо «прирости душею». Так поступово, ще по-справжньому і не сформувавшись, 

розриваються тендітні зв’язки дитини з реальним світом, підміняючись віртуальними.  
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Натомість, необхідно вчити її науки та мистецтва реального життя, дати знання елементарних законів 

Буття, уміння жити у злагоді з довкіллям та згоді із собою, бути соціально впевненим. Живе образне сприйняття 

природного і соціального довкілля дитиною шляхом відкриття у поєднанні з найрізноманітнішою практичною 

діяльністю слугує значущим джерелом інформаційного й духовного світобачення, адже від того, як індивід сприймає 

світ, буде значною мірою залежати те, як він буде діяти в ньому [4, с. 120]. Світ, що має осягнути дитина, постає 

перед нею як світ пригод, відкриттів і подій, кожна з яких має своє завершення. Цілісну картину світу дитини-

дошкільника відрізняють перевага емоційно-почуттєвих уявлень про світ над раціонально-логічними, розмитість 

межі між картиною світу у свідомості особистості та реальним світом, одухотвореність об’єктів та явищ дійсності, 

спонтанність розвитку елементів картини світу та їх емоційно-ціннісне забарвлення.  

Живе образне сприйняття дитиною природного і соціального довкілля шляхом відкриття на основі дитячої 

схильності до філософствування у поєднанні з найрізноманітнішою практичною діяльністю, на думку                       

О. Каплуновської, слугує джерелом інформаційного і духовного збагачення картини світу, що формується у її 

свідомості [4, с. 119]. Уявлення про світ, ставлення дитини до світу, що її оточує, здійснюється у дитячій свідомості, 

насамперед, через спілкування з іншими людьми – дорослими та однолітками. При цьому спілкування з однолітками 

є своєрідною школою соціальних стосунків – дитина практикується у діях, які були привласнені нею від дорослого. 

Таким чином дитина у своїй поведінці реалізує засвоєні нею зразки, носієм і передавачем яких є дорослий. 

 Відтак, дорослі повинні турбуватися, щоб картина соціального світу, яка складається у досвіді дитини, 

була достатньо адекватною реальності, тобто найважливіші соціальні явища, події, цінності необхідно наповнювати 

змістом, що певною мірою однаково сприймається іншими людьми. В свою чергу, Т.І. Пєтухова підкреслює 

необхідним у формуванні образу світу дитини символічної ігрової діяльності [11, с. 13]. Не дивлячись на 

обмеженість суб’єктивного досвіду, в свідомості дитина існує цілісне уявлення про світ, що свідчить про цілісність 

функціонування психіки. У дитини, на відміну від дорослого, відсутня межа між знанням та незнанням, тобто вона 

поводить себе так, ніби все знає, що зумовлено переважанням  образно-символічного мислення. Символічна гра – 

одночасно забезпечує розвиток і прояв образно-символічного мислення, це прояв у поведінці специфічного етапу 

розвитку свідомості, коли дитина готова сприймати або розуміти більше за, те що відображають її перцептивні 

органи в конкретний момент. Саме в символічній грі дитини зустрічається зовнішній та власний внутрішній світ 

дитини. 

 Таким чином, побудова образу світу в дитячому віці відбувається у тісній взаємодії внутрішніх та 

зовнішніх чинників. Тобто, формуючись як цілісне утворення образ світу постійно збагачується суб’єктивним 

соціокультурним досвідом який здобувається дитиною у процесі стихійного та цілеспрямованого засвоєння знань 

про навколишній світ через наслідування батьків, педагогів, однолітків на основі активного розвитку психіки 

(психомоторної, перцептивної, мислительно-мовленевої та афективної сфери). Психологічний образ світу дитини 

може виявляється у безпосередніх знаннях про навколишній світ, у творчих продуктах діяльності, зокрема 

малюванні, у провідній ігровій діяльності. 

 Отже, проблема формування психологічного образу світу дошкільників є мало розробленою, а перспектива 

її розгляду передбачає розв’язання таких концептуально-прикладних питань психології: уточнення визначення 

поняття психологічний образ світу; побудова моделі структури психологічного образу світу дошкільника; 

розроблення системи діагностики психологічного образу світу дошкільника; визначення провідних чинників та 

механізмів формування психологічного образу світу дошкільника; виявлення особливостей психологічного образу 

світу дошкільника в нормі та за наявності особливостей психофізичного розвитку; забезпечення формування 

гармонійного психологічного образу світу дошкільника. 
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МЕТОДИКА НАВЧАННЯ УЧНІВ ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНОГО ПРОФІЛЮ РОЗВ’ЯЗУВАТИ 

ТРИГОНОМЕТРИЧНІ РІВНЯННЯ  

Юрковець А. В., здобувач вищої освіти 

Клекоць Г. Я., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Диференціація – одна з ключових проблем організації сучасної школи. Програма профільного рівня 

передбачає вивчення предмета з орієнтацією на майбутню професію, безпосередньо пов’язану з математикою або її 

застосуваннями. Згідно з програмою для профільного рівня на вивчення тригонометричних рівнянь і нерівностей 

відводиться 35 навчальних годин. Навчання в профільних фізико-математичних класах передбачає істотне 

збільшення частки самостійної пізнавальної та практичної діяльності учнів. Дослідженнями тригонометричних 

рівнянь і нерівностей і їх систем займалися такі відомі математики як Брадіс В.М., Бевз Г.П., Слепкань З.І.  

Розв’язування тригонометричних рівнянь і нерівностей для учнів дається важко, рівень знань по даній темі дуже 

низький. Тригонометричні рівняння, як правило, мають нескінченну безліч розв’язків, причому зазвичай спільне 

розв’язки (тобто множина всіх рішень) задається однією або кількома формулами (серіями) з цілочисельними 

параметрами. У звичайних шкільних вправах розглядаються тригонометричні рівняння виду f(x)=0, де f(x) – 

періодична функція. Період l цієї функції будемо називати періодом рівняння. Для розв’язання рівняння, що має 

періодом, досить знайти всі його розв’язки, що належать будь-якому півсегменту, наприклад , 0 ≤ 𝑥 < 𝑙 по довжині 

рівному періоду. Нехай 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥𝑛 – множина всіх розв’язків даного рівняння, що належать проміжку 0 ≤ 𝑥 <
𝑙,  тоді, з періодичності даного рівняння , множину всіх його розв’язків можна записати у вигляді двосторонніх 

арифметичних прогресій 𝑥1 + 𝑘1𝑙, 𝑥2 + 𝑘2𝑙, … , 𝑥𝑛 + 𝑘𝑛𝑙, (де 𝑘1, 𝑘2, … , 𝑘𝑛- довільні цілі числа) з різницею, рівною 𝑙. 

Так, першу серію в розгорнутому вигляді можна записати таким чином: 

… , 𝑥1 − 2𝑙, 𝑥1 − 𝑙, 𝑥1, 𝑥1 + 𝑙,  𝑥1 + 2𝑙, … 

Ми вважаємо корисним, починаючи з першого ж рівняння, пропонувати учням час від часу записувати 

спільний розв’язок в розгорнутому вигляді. Наприклад, для найпростішого рівняння cos 𝑥 =
1

2
  цей запис буде 

виглядати наступним чином: 

… ,
 𝜋

3
− 4𝜋,

𝜋

3
− 2𝜋 ,

𝜋

3
,
𝜋

3
+ 2𝜋,

𝜋

3
+ 4𝜋, …

… , −
 𝜋

3
− 4𝜋, −

𝜋

3
− 2𝜋 , − 

𝜋

3
, − 

𝜋

3
+ 2𝜋, − 

𝜋

3
+ 4𝜋, …

} 

Такий детальний запис дає можливість учням усвідомити множину розв’язків, які записано коротко у 

вигляді  

формули загального розв’язку. Якщо загальний розв’язок тригонометричного рівняння задано декількома серіями,  

то не виключена можливість, що деякі розв’язки зустрічаються в декількох серіях. Такі розв’язки будемо називати  

повторюваними. На відміну від алгебраїчних рівнянь, для тригонометричних рівнянь (в елементарному викладі) 

поняття кратного кореня не вводиться, тому всякий корінь, що повторюється рахується один раз. 

В профільній школі, розглядають розв’язування тригонометричних рівнянь з параметрами. Розв’язання 

рівняння, що містить параметри, полягає в наступному: для кожної допустимої системи значень параметрів 

визначити множину всіх розв’язків даного рівняння. Таким чином, в процес розв’язання, в якості його складової 

частини, входить дослідження наступних питань: знаходження множини допустимих систем значень параметрів, 

визначення кількості розв’язків для кожної допустимої системи значень параметрів, встановлення тих систем 

значень параметрів, для яких застосовні отримані формули розв’язків. Дослідження всіх цих питань становить, як 

правило, значні труднощі нерідко доводиться розглядати нерівності і системи нерівностей, розв’язання яких 

перевищує можливості учнів середньої школи. З цієї причини в задачниках шкільного типу тригонометричні 

рівняння, що містять параметри, представлені лише невеликим числом прикладів. Ми вважаємо, що у шкільній 

практиці вчитель повинен обмежитися лише дуже малим числом рівнянь з параметрами, зате виконати розв’язки з 

належною повнотою, пам'ятаючи, що саме дослідження представляє найбільш цінну частину розв’язку з точки зору 

математичного розвитку учнів. Учитель повинен попередньо сам виконати розв’язки (з дослідженням) і 

переконатися в його доступності для учнів. Розглянемо приклади розв'язування тригонометричних рівнянь з 

буквеними параметрами. 

Приклад . Розв'язати рівняння 

sin(𝑥 + 𝛼) − sin 𝑥 = sin 𝛼                                                 

відносно невідомого х 

Розв’язання. Маємо: 

sin(𝑥 + 𝛼) − sin 𝑥 − sin 𝛼 = 0, 

2 sin
𝑥 + 𝛼

2
cos

𝑥 + 𝛼

2
− 2 sin

𝑥 + 𝛼

2
cos

𝑥 − 𝛼

2
= 0, 

sin
𝑥 + 𝛼

2
(cos

𝑥 + 𝛼

2
− cos

𝑥 − 𝛼

2
) = 0, 

звідки 
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